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Fliggvényvizsgalat

Adott egy f(z) fiiggvény, megallapitjuk:

vV v v v Y

értelmezési tartomany (ET)

zérushely

paritas

periodicitas

értelmezési tartomany szélein hatarértékek
> aszimptotak

els6 derivalt

> monotonitasi tulajdonsagok
> lokalis szélsGértékek

masodik derivalt

> konvexitas
> inflexiés pontok

sematikus abrazolas
értékkeészlet (EK)






f(z) = 3z* — 423 — 1222 4 2

ET:R
zérushely: ezt ennél a fiiggvénynél kivételesen nem vizsgaljuk
paritas: nincs f(1) = —11 és f(—1) = —3: nem egyenl8ek, ellentettek

periédus: nincs (polinom, és igy a végtelenben végtelenbe tart, ami nem lehet
egy periodikus fiiggvénynél)

hatarértékek:
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Ferde aszimptota lehetne, de

4423 — 122242 2
a:lim@:hm 3z x i = lim 32°% — 42> — 122+ = =
. 3 4 12 2
=lmz2’(3—-—-——=+— | =+
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mutatja, hogy nincsen. Hasonléan a —oo-ben sincs.



f(z) = 3z* — 423 — 1222 4 2

f(x) =3 -42® —4-32% — 12 20 = 122° — 122% — 242 = 122(2* — 2 — 2)
f(x) =12-32% — 12 - 22 — 24 = 362% — 24z — 24

elsé derivalt nullhelyei: 0,2, —1

1
mésodik derivalt nullhelyei: - & g
1 7 1 7

Iegyena:§—% O55esb—§ %%1,22
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I — 0 + 0 — 0 +

mon. csok.|[min. mon. n§ max.| mon. csok. |min.|mon. n8
f" + 0 — 0 +

konvex i. p. konkav i. p. konvex

lokalis minimumok: f(—1) = —3 és f(2) = —30
lokélis maximum: f(0) =2



f(z) = 3z* — 423 — 1222 4 2
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EK: [-30, +00)






ET: R\ {2}
zérushely: 22 — 3 =0, azaz z = +/3
paritas: nincs (pl. az értelmezési tartomany miatt)

periédus: nincs (pl. a zérushelyek miatt)

hatarértékek:
. z?—3 . 1
lim = lim = —00
z—=2+ 2 —x z—=2+ 2 — T
. x? -3 . 1
lim = lim = 400

z—2— 2 —1x z—=2— 2 —x

Az x = 2-ben fiigg6leges aszimptota van.



flz) =2=2

hatarértékek a végtelenben:

22 -=3 . z—3

lim = lim - = —00
z—+o0 2 —x T—+00 s - 1

_ox? , -2

lim = lim - = +00
z——00 2 — T——00 £ —

Nézziik meg, hogy a végtelenben van-e ferde aszimptota:

z2-3 2 3
T — x* —3 -
a = lim M: lim 2% = lim —— = lim 5 22 — _
r—00 I r—00 I z—00 2 — x2 T—o0 = —
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Tehat az aszimptota egyenlete a +oco-ben y = —z — 2.

Hasonl6 szamolassal kapjuk, hogy a —oo-ben is ez az aszimptota.



20(2—x) — (22 =3)-(=1) —a?+42-3

i) = 2—2)2 T (2-a)
—2z (2-2)? = (—2?+42-3)- —x)-(—
f,/(x):( 20 +4)-(2—x) ((2_;344 3)-22—=)-(=1) _
C(—22+4) 2-a)+2(—2*+4x—-3) 2
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Az elsé derivalt nullhelyei 1,3, mig a masodiknak nincs.

r<l1 1 [I1<z<2| 2 |2<ax<3| 3 3<zx
I — 0 + n. é + 0 —
mon. csok. | min.| mon. n6 |n. &.| mon. né | max.|mon. csok.
Vi + n. é. —
konvex n. é. konkav
lokalis minimum: f(1) = —2

lokalis maximum: f(3) = —6
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konvex n. é. konkav
minimum: f(1) = —2, lokalis maximum: f(3) = —6
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lokalis






ET: R (1 +e® > 0).

zérushely: nincs (e* # 0)

paritas: nincs (f(1) = 0,73, f(—1) ~ 0,27)
periédus: nincs (pl. latni fogjuk, hogy monoton né)

hatarértékek:
. e’ . 1
lim = lim 4———=
z—+o00 1 + e%* T—+00 = +1
* 0
lim € —=——=0, mert lim e*=0
z——o0 | + €% 1+0 r——00

Tehat a fliggvénynek vizszintes aszimptotai vannak:
a +oo-ben az y = 1 egyenes
a —oo-ben az y = 0 egyenes
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az els§ derivalt mindeniitt pozitiv
a masodik e* = 1, azaz ¢ = 0 esetén 0
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Hazi feladatok

Az alabbi fiiggvényeken végezziink teljes fliggvényvizsgalatot:
x

L f(x) = m,
2. f(z)=In(2? —1).



fl@) = 77
ET: R\ {-1}.
zérushely: x = 0.
paritas: nincs (pl. ET miatt)
periodicitas nincs (pl. ET miatt)

hatarérétékek:
1
lim —— = lim —— =1
z—+oo x + 1 a:~>+ool—-5
1
lim ro_ lim =1
z——oco x4+ 1 T—)—oo]_-|—;

Igy y = 1 vizszintes aszimptota a +oco-ben.

lim =400
z——1—x + 1

lim = —00
zs—1+ x4+ 1

Igy © = —1 fiigg6leges aszimptota.
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f(z) =In(z? - 1)
ET: (—o0,—1) U (1, +00).
zérushely: 41/2.

paritas: paros:
f(=z)=1n ((71’)2 - 1) =1In (172 — 1) = f(=)

Igy elegends csak 1 < z esett vizsgalni.
periodicités: nincs (pl. zérushely miatt)
hataréréték:
lim In(z*—1) = +o0
T—r+00

Ferde aszimptota (L'Hospital-szabaly alkalmazasaval):

In (22 -1 2z 2
a= lim M = lim M s lim E=L = im — =0,
T—+o0 T T—+00 X T—+00 1 T—+o00 p — P
b= _lim (f(2)—az) = lm_f(z)=+oc,

igy nincsen. A parossadg miatt ugyanez a helyzet a —oo-ben is.
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